

“天时、地利、人和” 苏州相城谋求高质量发展新格局

天时

战略优势叠加 迎来历史最佳机遇期

2500年前，春秋吴国大臣伍子胥在阳澄湖畔“相土尝水，象天法地，欲筑城于斯”，苏州相城因此而得名。近年来，这里的蓬勃发展之势引来众多目光，招商步伐不仅走入北上深，还迈向美德荷日等发达国家，签下的一个个“大单”，像风吃过湖面，掀起阵阵波澜。

一则从相城区委四届九次全会传出的统计数据耐人寻味，该区的高收入群体不断攀升，2018全年个人所得税增长46.7%。这个数字也不禁让人疑惑，为何近年来相城势头这么迅猛？如果说，古时此地是被基于生态筑城理念的一代名臣相中，那么，现在的相城究竟有何魅力，让人在此落子不悔？

通讯员 胡雨峰 相萱供图



安智汽车路测演示



上声电子



高铁苏州北站

地利

研发产业为主 锻造新一轮发展“发动机”

2018年11月24日，相城区委中心组（扩大）专题学习会的会场座无虚席，全区600多位干部手上的笔飞快记录。就在11月初，长三角一体化正式上升为国家战略，此次到访授课的上海市发改委副主任阮青、长三角区域合作办公室常务副主任阮青，用3个多小时，帮助在场相城干部将战略精神学懂吃透。

阮青不止一次到访过相城，他在课上丝毫不吝对相城“产城融合样板区、长三角一体化协同创新示范区”这一区域目标的称赞。同时也为相城量体裁衣，认为在下一步一体化进程中，“场效应”将是趋势，区域内城市左右邻重点城镇跨区联动，龙头企业跨区布局，希望相城作为资源配置的节点区域，尽快踏上这一趋势的潮头。

而致力于弯道超车的相城，早已把发展放进了一体化的框架内，不仅成立长三角国际研发社区，并且与上海复旦大学附属中山医院共建长三角合作医院等，“长三角”的称呼，在相城早已不陌生。

与上汽合作多年的相城本土企业上声电子，从上世纪90年代为桑塔纳代工车载音响喇叭开始，一直做到年产车载扬声器单元超7500万只，年产值超11亿元。2017年，企业与中科院联合创办了国内领先的电声技术创新公司——中科上声（苏州）电子有限公司。

“我们2019年将成为首个具备车内主动降噪系统量产能力的自主品牌，上汽和未来落地沪上的特斯拉中国工厂，都已经与我们对接。特斯拉Model 3现在已经用我们的单元发声了。”公司总经理叶超对“进军”沪上的智能出行板块很有自信。

如今，从高铁苏州北站出发，2小时内可以通达江浙皖的省会和主要城市，与上海更是早已实现“同城效应”。随着京沪高铁和即将建设的通苏嘉甬高铁在相城构成“黄金十字”，这里的枢纽效应正进一步放大。

在此背景下的区域协同创新和产业布局，已是相城企业在国家战略底色下的新常态。2015年从相城起步的安智汽车，不仅在上海与苏州分别设立研发中心和路测基地，近期与台湾光宝科技合作的产线也正式落成投产，业已成长为同时具备研发和前装量产能力的高级驾驶辅助系统创业企业。

2017年，安智汽车创始人兼CEO郭健当选相城区人大代表，提出的多项智能驾驶相关建议被政府高度重视，“进相城时是孤军奋战，没想到才几年光景，周边已成为业内人士口中的‘长三角智能汽车研发新硅谷’。”如今的相城，从开发核心算法的初速度、智加科技，到研发激光雷达的Innovusion，再到提供车联网集成解决方案的华砺智行，近30家智能驾驶上下游企业的加盟，大大拓展了安智汽车的“朋友圈”。

人和

营商环境优化 打造“纷至沓来”创新生态

“这个套餐真的很不错，为你们的服务点赞，为你们的改革点赞！”说这句话的是来自恒睿汽车电子（苏州）有限公司的梁玮，近日，他在渭塘镇行政审批局办理企业开户事项时，通过申请开办企业综合套餐服务，当天上午就拿到了营业执照，大喜过望。

不过梁玮并没有走什么绿色通道，而是整个相城从乡镇到区级政务服务的审批流程都做了大幅精简，实现了“3550”目标，即开办企业3个工作日内完成，不动产登记5个工作日内完成、工业建设项目施工许可50个工作日内完成。

在被列为“不见面审批”标准化省级试点地区的相城，不见面审批已覆盖668个事项。江苏政务服务网、自助终端机、移动终端机、邮政寄递、全程代办等不见面方式，都可用于提交申请、递送材料和缴纳费用。

高效率、多元化的审批，带来的是真金白银的回报。三锋集团董事长、福耀集团副董事长曹晖就曾在公开场合表示，作为全球规模最大的汽车玻璃生产商，福耀选择在苏州相城投资五个项目，总投资额70亿元，除了相中相城产业的全链条，人才的蓄水池外，主要还感受到了相城清廉亲民的政风以及高效务实的办事效率，特别在基础设施建设、员工税收补贴以及员工落户、子女教育等方面，政府都提供了诸多扶持。

2014年相城区出台第一版阳澄湖人材计划至今，已有千余人次从中受益。此外，区内各部门、各板块相继出台或更专业或更普惠的政策作为补充。为了帮助这些政策更快落地，相城还在苏州市首创线上线下同步运行的高层次人才“一站式”服务平台，动动手指，就能得知自己可以获得哪类扶持。2018年，相城区人社部门通过实施创业担保贷款政策，发放155笔2530万元的财政贴息贷款，支持成功自主创业1315人，该项贷款基金使用率位列苏州大市第一。

科斗（苏州）脑机科技有限公司创始人徐科飞就是相城各项人才政策再普通不过的一位受益者。2016年研究生毕业后，他带着8个人的科研初创团队，扎根在相城区黄桥总部经济园，从事医用神经电极技术研发推广。在区级部门的推荐下，徐科飞不仅享受到了姑苏天使、高企入库培育、创业担保贷款等政策红利，还于最近获得第一笔天使投资，Pre-A轮融资也正在紧锣密鼓地洽谈中。

此心安处是吾乡。当下“天时、地利、人和”的相城，伫立在长三角一体化国家战略的十字路口，正凭借前沿的技术研发实力，强大的产业转化能力，携手更多新时代的奋斗者们努力奔跑，奋力追梦。



苏州高铁新城